Q2B-t00-estequiometria-Problemas basicos que todos deben saber hacer
EJERCICIOS DE REPASO DE QUIMICA GENERAL

Disoluciones
1. Explica como prepararias en el laboratorio 100 mL de una disolucién 0.1M KCI..

2. Se tiene una disolucidon de acido sulfurico del 98% de riqueza y de densidad 1,84 g/mL. Calcular :

a) La molaridad

b) El volumen de acido concentrado que se necesita para preparar 100 ml de disolucién al 20% en peso y
densidad 1,14 g/mL

Sol: a) 18,4 M; b) 12,7 mL

3. Un &cido clorhidrico comercial contiene un 37% en peso de acido, con una densidad de 1,19 g/ml. ¢Qué
cantidad de agua debe anadirse a 20 ml de este acido para que la disolucién resultante sea 1 M?

Sol: 220 mL

4,

- ¢ Cual seria la molaridad de una disolucién de acido sulfarico que resultaria recogiendo en 10

litros de agua el producto que resulta de |la oxidacion de 329 de azufre suponiendo un rendimiento
del 90% vy suponiendo que no se produce cambio de wlumen en la absorcion del gas.

[ Solucidén: 0.09 M ]

5

Se diluyen 300 ml de una disolucion de acido sulfurico concentrado hasta 3 litros, siendo
necesarios 10 ml de este acido diluido para la neutralizacién completa de 20 ml de una disolucion
de hidréxido sédico 0.5 M. Calcule la concentracién en g/l del acido concentrado.

[ Solucién: 490 g/l ]

Formulas empiricas y moleculares

6. La descomposicion térmica de 10,0g de un compuesto formado por C, O y Ca genera 4,4g de CO, vy 5,68
de CaO0. Calcula la férmula del compuesto.
Sol:CaCOs3

7. Cierto cloruro de mercurio contiene un 84,97% de mercurio, y la densidad del vapor que se obtiene
cuando se sublima a 422Cy 1 atm es 18,28 g/L. Calcula la férmula molecular.
Sol: Hg,Cl,

8. Se sabe que 0,702 g de un gas encerrado en un recipiente de 100 cm3 ejerce una presiéon de 700 mmHg
cuando la temperatura es de 27 °C. El andlisis del gas ha mostrado la siguiente composicion: 38,4 % de C,
4,8 % de Hy 56,8 % de Cl. Calcula su férmula molecular.

Sol: CH.CI,

9. Un compuesto formado por carbono, hidrégeno y oxigeno tiene una masa de 4,6 g. Se hace reaccionar
con 9,6 g de oxigeno dando 8,8 g de CO2 y 5,4 g de agua. Si cogemos 9,2 g de un compuesto en un
volumen de 5,80 | en P= 780 mmHg a una temperatura de 909C. Calcula la férmula empirica y molecular.
Sol: CszO

10. Un hidrocarburo gaseoso contiene un 88,7 por 100 de carbono. Si un litro de ese gas pesa 2,42 g en
condiciones normales, écudl es la formula molecular del compuesto?



Sol: C4Hs

11. Se queman en un tubo de combustién 0,580 g de un compuesto de carbono, hidrégeno y oxigeno, y se
obtienen 1,274 g de CO, y 0,696 g de H,0. Al volatilizar 0,705 g del compuesto ocupan 295 a 28°C y 738,7
mm. Averiguar la férmula molecular del compuesto. Masas atédmicas: C=12;0=16;H=1

Sol: C3HgO

12. Un 4cido orgénico diprético (HOOC-(CH2)n-COOH) contiene un 40,7 % de carbono, un 5,1 % de
hidrégeno y el resto, de oxigeno. La sal monosddica de este acido contiene un 16,4 % de sodio. Determina
la férmula molecular del dcido y escribir su formula desarrollada.

SOL: férmula empirica: C4sHsO4, COOH-CH;-CH,-COOH

13. Un compuesto organico contiene carbono, hidrégeno y oxigeno. Al quemar 0,876 g de este compuesto,
se obtiene 1,76 g de didxido de carbono y 0,72 g de agua.

a) Determina la formula empirica del compuesto.

b) Sabiendo que el compuesto es un dcido monocarboxilico, propén su férmula molecular y némbralo

c) Escribe la ecuacién quimica ajustada de la reaccidon de combustion para este compuesto.

Solucién: a) C2H40 b) C4Hs02

Estequiometria

14.

Una mezcla de metano y acetileno(etino) se quema totalmente haciéndola pasar por un tubo que
contiene CuO al rojo. Al final de la operacion se recogieron 3'30g de CO2 y 1'35 g de agua. Halle
los pesos de metano y acetileno que se han quemado.

[ Solucién: 0'4gr de CH4 v 0'65gr de CzH; ]

15. Al afiadir agua al carburo calcico, CaC;, se produce hidroxido calcico y acetileno (etino).

a) Ajuste la reaccion quimica que tiene lugar.

b) Calcule cuantos gramos de agua son necesarios para obtener dos litros de acetileno a 272Cy 760 mm de
Hg. Sol. a) CaC; + 2 H,0 - Ca (OH); + CoH2

Sol:b) 2,92 ¢

16. Un exceso de hidréxido potasico se echa sobre 12,82 g de sulfato amdnico desprendiéndose 4,525 L de
amoniaco medidos a 745 mmHg y 182C. Calcula la pureza del sulfato aménico.
Sol: 95,75%

17.

Pregunta B4.- Una muesira de 15 g de calcita, que confiene un 98% en peso de carbonato de
calcio puro, se hace reaccionar con acido sulfirico del 96% y densidad 1,84 g-cn™®, formandose
sulfato de calcio v desprendiéndose didxido de carbono v agua.
a) Formule y ajuste la reaccion que ocurre.
b) ¢ Qué volumen de acido sulfirico sera necesario para que reaccione totalmente la muestra de
calcita?
c) ¢ Cuantos litros de CO; se desprenderan, medidos a 1 atmy 25 °C?
d) ¢ Cuantos gramos de sulfato de calcio se produciran en la reaccion?
Datos. R = 0,082 atm-L-mol-K™'; Masas atémicas: H=1; C=12:0=16,5=32v Ca =40
Sol: b) 8,16 mL; c) 3,59L;d) 20 g
18.
Problema 2B.— El acido clorhidrico se obfiene industrialmente calentando clorure de sodio con
acido sulfirico concentrado.
a) Formule y ajuste la reaccidn que fiene lugar.
h) ¢ Cudntos kilogramos de acido sulfiirico de una concentracion del 90 % en peso se necesitara
para producir 100 kg de dcido clorhidrico concentrado al 35 % en peso?
c) ¢ Cuantos kilogramos de cloruro de sodio se emplean por cada tonelada de sulfato de sodio
obtenido como subproducto?
Datos. Masas atomicas: H=1, 0=16;Na=23; 5=32:Cl= 35 5.



Sol: b) 52,2 kg; c) 823,9 kg

1F?r.uhlema 1B.— El acetileno o etino (C.H.) se obtiene por reaccidn del carburo de calcio (CaC,)

ﬂ;ﬂ# 3I-e ¥ ajuste la reaccidn de obtencion del acetileno, si se produce ademas hidrxido de
E?légl-cule la masa de acetileno formada a partir de 200 g de un carburo de calcio del 85 % de
E?T{iﬁe volumen de acetileno gaseoso se produce a 26 °C y 2 atm con los datos del apartado
Eﬂiﬁ: 0,082 atm-L-K™"mol™; masas atomicas: Ca=40,C=12, H=1

b) 69,2 g;c)32,5L

20.
Problema 2B.- Una muestra impura de dxido de hiermo (1) (sdlido) reacciona con un acido
clorhidrico comercial de densidad 1,19 g-cm™, que contiene el 35% en peso del acido puro.
a) Escriba y ajuste la reaccion que se produce, si se obfiene clomuro de hizmo (1) y agua.
b} Caleule Ia pureza del dxido de hierro (1I1) si 5 gramos de este compuesto reaccionan
exactamente con 10 cm?® ded &cido.
c) ¢ Qué masa de clorure de hiemo (1) se obtendra?
Datos. Masas atomicas: Fe =558: 0=16:H=1;Cl=355.

b) 60,6%; c) 6,17 g

21.

Problema 2B.- En una camara cemada de 10 L a la temperatura de 25 °C se introduce 0,1 mol de
propano con la cantidad de aire necesaria para que se encuentre en proporciones
estequiométricas con el O.. A continuacion se produce la reaccion de combustion del propano en
estado gaseoso, alcanzandose |a temperatura de 500 °C.

a) Ajuste 1a reaccion que se produce.

b) Determine la fraccion molar de M: antes y después de la combustion.

) Determine la presion total antes v despues de la combusfion.

Dato: R = 0,082 atm-mol-K"; Composicion del aire: 80% Na, 20% O,
b) 0,77y 0,74; c) 6,35 atmy 17,11 atm

22.
Problema 1A.- Uno de los métodos de fabricacion industrial de acido sulfirico a partir de pirta
(disulfuro de hiemo (1)) s resume en &l siguiente esquema:

O ) O HaO
FeS; i S0, l’ 504 1’ Ha50,
——  Tostacidn »  Oxidacidn » Hidratacion P———®
Fe 04

a) Formule y ajuste las reacciones gue fienen lugar en cada una de |las tres etapas.

h) ¢ Cudl es el porcentaje en peso de azufre que contiene una pirta con el 90% de riqueza?

) Si se partiese de 100 kg de pirita del 90% de rigueza, ;cuantos gramos de acido sulfiirico se
obtendrian sabiendo que &l proceso transcurre con un rendimiento del 85%7?

Datos - Masas atdmicas: $=32,1; Fe=55,8; O=16,0; H=1.0
b) 48,15 %; c) 125077,5 g
23.

Problema 2A.- Un lote de Sultato de aluminio se contaming durante su manipulacion, Sienao
necesario determinar su pureza. Se analiza una muestra de 1 g por reaccion completa con cloruro
de bario, obteniéndose 2 g de sulfato de bario.

a) Escriba y ajuste la reaccion.

lv) Caloule los gramos de cloruro de bario que reaccionan.

) Determine la pureza de la muestra inicial de sulfato de aluminio.

Datos - Masas atomicas: $=32.1; 0=16.0; Ba=137.3; CI=35 5; Al=2T D

b) 1,785 g; c) 97,8%

24,



Problema 2B.- En un recipiente de hiemo de 5 L se introduce aire {cuyo porcentaje en volumen es
21 % de oxigeno y 79 % de nirdgenc) hasta conseguir una presion interior de 0,1 aima la
temperatura de 239 °C. Si se considera que todo el oxigeno reacciona y que la Onica reaccion
posible es la oxidacion del hierro a éxido de hierro (I1). Calcule:
a) Los gramos de dxido de hiero (1) gue se formaran.
h) La presion final en el recipiente.
) La temperatura a la que habria que calentar el recipiente para que se alcance una presion final
de 0,1 atm.
Mota.- Considere para los calculos que el volumen del recipiente se mantiene constante y que el
volumen ocupado por los compuestos formados es despreciable.
Datos - Masas atomicas: O = 16,0; Fe = 55,8; R = 0,082 atm-L-K-"-mal~
b) 0,079 atm; c) 648,35 K
25.
Problema 2B.- La tostacion de |a pirita (FeS:) se produce, en presencia de oxigeno, dando como
productos el dxido de hiermo (1) y el didxido de azufre.
a) Escriba la reaccion ajustada
h) ¢ Cudntos kilogramos de dxido de Fe{lll) se obtienen al tratar media tonelada de una pirita del
B80% de rigueza en FeS5;7.
) ¢ Que volumen de aire medido en CM. (273 *K v 1 atm. ) se necesita para tostar dicha cantidad
de pirita sabiendo que &l aire contiene un 21 % en volumen de O:7 (Suponga que &l resto de los
componentes de la pirta no consumen oxigeno)
Datos: Masas atdmicas: Fe = 55,85; 5= 32,06; 0 =16,00
{Nota: el enunciado indicaba 273 %K, pero o comecto es 273 K)

b) 266,2 kg; c) 978024 L

26.

La formula de un mineral de yeso, que es un sulfato calcico hidratado, puede determinarse
deshidratandolo por calefaccién. Sabiendo que una muestra de yeso de 3.273g se transforma en
2.588g de sulfato calcico anhidro, determina la formula incluyendo el agua de hidratacion y la
riqueza en sulfato céalcico en porcentaje.

[ Soluciones. Férmula: CaS0,4+ 2 H,O - Pureza: 79.07 %]

27.

En exceso de aire se quema una mezcla de propano y butano cuya proporcion en masa es 2:1. Si
la muestra pesaba 18 g, calcilese el volumen de CO, obtenido a 740 mm de Hg y 40 °C.

[ Solucion: 32.49 litros]

28. Dispone de una muestra de 12 g de un cinc comercial e impuro que se hace reaccionar con una disolucién
de 4cido clorhidrico del 35% en peso y 1’18 g/cm? de densidad. Como productos de la reaccidn se originan
cloruro de cinc(ll) e hidrogeno molecular. Escriba la ecuacidén quimica del proceso. Calcule la molaridad del
acido. Si para la reacciéon del cinc contenido en la muestra se han necesitado 30 cm? del acido, calcule el
porcentaje de pureza, en tanto por ciento, del cinc en la muestra inicial. Rta.: 11'3 mol dm?3; 92'5%

29. Una muestra comercial de 0'712 g de carburo de calcio (CaC;) ha sido utilizada en la produccién de
acetileno, mediante su reaccién con exceso de agua, segun: CaC; + 2 H0 — Ca(OH); + C;H; Si el volumen de
gas C;H, recogido, medido a 252C y 745 mm de Hg ha sido 0'25 L, determine: Gramos de acetileno
producidos. Gramos de carburo de calcio que han reaccionado. Porcentaje de carburo de calcio puro en la
muestra original. Rta.: 0'26 g; 0'64 g; 90% (P.A.U.)

30. Se hace reaccionar, en un balén de un litro de capacidad y a una temperatura de 1102C una mezcla
gaseosa compuesta por 5 g de Hyg y 10 g de Oy para dar H2O).Escriba la reaccidn que tiene lugar y calcule
la cantidad de agua que se forma. Determine la composicidn de la mezcla gaseosa después de la reaccion
expresada en porcentaje en peso y en fraccion molar. Determine la presién parcial de cada uno de los
componentes después de la reaccidn y la presion total de la mezcla, admitiendo un comportamiento ideal
para los gases. Rta.: 11'25 g H,0; 75% H,0; x(H20) = 0'25; Payga= 19'6 atm; Py =78'5 atm. (P.A.U.)



